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Tato kniha si neklade za cíl odborně pohovořit o dvojčatech. Chce jen zaplnit 
prázdné místo na poli literatury pro maminky, neboť neexistují žádné knihy v češ-
tině, které by dávaly praktické rady matkám dvojčat a věnovaly se jejich výchově. 
Přestože se to možná nezdá, výchova dvojčat (zejména v prvních několika letech) 
se výrazně liší od výchovy dětí narozených (byť v krátkém intervalu) po sobě. Není 
to jen v tom, že jsou si dvojčata k nerozeznání podobná a je třeba je od sebe odlišit, 
ale zatížení rodičů dvojčat je mnohem vyšší jak po stránce fyzické a psychické, tak 
i finanční.

Kniha je sepsána na základě zkušeností maminek z Klubu dvojčat a vícečat, 
informací získaných ze zahraničních klubů dvojčat, z internetu a vlastního více-
četného rodičovství. 

Za pomoc bych chtěla poděkovat všem, kteří se se mnou podělili o své zkuše-
nosti (nebo výroky svých ratolestí), a všem maminkám, které šíří myšlenky Klubu 
dvojčat a vícečat (o nezbytnosti vzájemné pomoci, podpoře a komunikaci stejně 
„obdařených“) ve svém okolí.

Druhé přepracované a aktualizované vydání jsem doplnila o nejčastější otázky, 
které se k dané kapitole vztahují a na které se mě rodiče a budoucí rodiče ptají v na-
šich poradnách. 

Předmluva

Ze života

„…o vašem Klubu dvojčat a vícečat jsem se dozvěděla již před časem, ale 
stále jsem váhala se do klubu přihlásit. Dnes už neváhám… Po dnešním 
‚pohodovém‘ dnu, kdy moji miláčkové (dvojčata Filip a Štěpán – 15 měsíců) 
utrhli zvonek ze zdi, strhli rychlovarnou konvici a kávovar, rozházeli mému 
pětiletému synovi plnou krabici lega, je mi zcela jasné, že výchovné metody 
se budou asi výrazně lišit od výchovy jednoho dítěte a že zkušenosti mohu 
získat jedině od těch, kteří už něco podobného zažili…“
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Tak jako je každé dítě jiné a nelze na 
všechny děti uplatnit stejná výchovná 
pravidla (a přesto se prodávají stov-
ky knižních titulů o výchově dětí), tak 
je každý pár dvojčat jiný. Nezáleží ani 
tolik na jejich jedno či dvojvaječnosti 
(přestože samozřejmě díky své vzájem-
né podobě jsou jednovaječná dvojča-
ta zvláštním případem) jako spíše na 
jejich vzájemném vztahu. Proto nelze 
ani v této knize uvést obecně platná 
pravidla pro způsob výchovy dvojčat 
(a ani je zde nečekejte). Chtěla bych 
jen poukázat na různé modely, které by 
měl každý rodič dvojčat zvážit ve vzta-
hu ke svým vlastním dvojčatům. Přes-
tože nejsem psycholog a nerada bych 
se dostala s někým do sporu, nemohu 
souhlasit s obecným názorem větši-
ny psychologů, že je nezbytně nutné 
dvojčata od sebe odlišovat, aby si 
utvořila svou vlastní  identitu. 

Odlišit, či neodlišit? 

Povětšinou psychologové odsuzují stej-
né  oblékání dvojčat, kupování stejných 
hraček apod. Z hlediska matky dvoj-
čat (podloženo zkušenostmi mnoha 
maminek z Klubu dvojčat a vícečat) 
ale opět nemohu rozhodně souhlasit. 
Každá maminka dvojčat ví, jak se děti 
dokážou o jednu věc prát nejen v oka-

mžiku, kdy ji dostanou, ale kdykoliv si 
s ní jedno dvojče začne hrát. A to nejde 
jen o hračky - u malých dětí stačí k hád-
ce i rozdílná barva bonbonu, lízátka 
nebo velikost jablka. Řešit takovéto 
spory je vždy obtížné (nelze poukazo-
vat, tak jako u „mono“ sourozenců, na 
to, že jeden je starší, a tudíž rozumněj-
ší), proto je lepší jim předcházet. Do 
určitého věku (záleží na dvojčatech, kdy 
se jejich zájmy začnou lišit) je jistě pro 
maminčiny nervy výhodnější, dostáva-
jí-li obě dvojčata dárky či mlsy stejné. 
I když pominu estetické hledisko, které 
samozřejmě jistě není zanedbatelné, 
je stejné oblečení pro maminku dvoj-
čat praktické (zejména v prvním roce, 
dokud se děti tolik samy neumažou). 
Jednak kupuje-li maminka oblečení 
nové, těžko koupí jednu věc, která se jí 
líbí, pro jedno dítě a jinou, třeba méně 
hezkou, pro dítě druhé… Když děti 
povyrostou, je daleko snazší oblékat je 
stejně jednak proto, že je snáze na hřiš-
ti či pískovišti (kde většinou je jedna 
maminka na jedno dítě) poznáte, a jed-
nak se děti ani nebudou prát o jedno 
oblečení. Neposledním argumentem 
je i praní stejně barevných věcí v auto-
matické pračce bez rizika nechtěného 
obarvení jiného oblečení. To jsou ona 
PRO pro stejné oblékání. Na druhou 
stranu se jistě najde spousta maminek, 
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které oblečení dědí a svá dvojčata stej-
ně neoblékají. Přesto i tyto maminky 
mají stejné oblečení pro společenské 
události, protože je přece hezké mít 
stejně oblečené děti, zejména pokud 
jde o dvojčátka (a dělají to i maminky 
mající „mono“ děti s malým věkovým 
rozestupem). Každá maminka se svými 
dětmi ráda pochlubí. Ostatně – stejné 
kousky oblečení ve skříni se dají kom-
binovat i tak, že děti nebudou stejně 
oblečeny, bude záležet na nich samých 
(ve věku asi od 3 let) či na mamince, 
jakou kombinaci zvolí.

Dalším mýtem psychologů je, aby 
byla dvojčátka od sebe odlišována co 
nejdříve, aby si uvědomovala vlast-
ní identitu. Opět nemohu souhlasit se 
zobecňováním tohoto názoru, neboť 
vazba mezi dvojčaty je různá a u ně-
kterých je tak silná, že případné oddě-
lení (byť jen na krátkou dobu) by pro 
ně mohlo být spíše traumatem než 
pomocí (opět mluvím nejen z vlastní 
zkušenosti). Maminky, které se v klubu 
scházejí, se nám svěřily, že pokud našly 
nějaké zmínky o dvojčatech v knihách 
o výchově, většinou se vše odbylo v ně-
kolika řádcích se zdůrazňováním nut-
nosti budování vlastní identity dvojčat. 
Každá z těchto maminek začala pochy-
bovat o tom, zda dělá pro své děti to 
nejlepší, když nemůže děti oddělit (byť 
by třeba i chtěla), protože babičky jsou 
buď daleko, nebo nejsou vůbec. Tatín-
kové se vrací až večer… A to nemluvím 
o tom, jak oddělovat děti, které jsou 

kojené (v současné době se kojení dopo-
ručuje do 2 let a dvojčata v tom nejsou 
výjimkou). Sama jsem oddělení svých 
dvojčat zažila poprvé, když jim byly asi 
dva roky. Syn byl nemocný a tatínek šel 
na odpoledne s dcerou a starším synem 
do parku. Nemocné dvojče sedělo celé 
dvě hodiny na lavičce v předsíni, pla-
kalo a čekalo, až se sestra vrátí (a to 
jsou dvojvaječní!), namísto toho, aby si 
konečně užilo hraček, které v tu chví-
li mohlo mít jen pro sebe… V daleko 
menší míře pokračuje jejich „závislost“ 
až dosud (a to už jim je patnáct let!). 
Proto si myslím, že nejdůležitější je 
naučit se svým dvojčatům porozu-
mět a nesnažit se jim násilně vnutit ani 
jeden z uvedených postojů – ať již nuce-
nou stejnost či násilné oddělování.

Protože se mi nepodařilo kontak-
tovat žádného psychologa, který by se 
speciálními potřebami dvojčat zabýval 
(kromě paní doktorky Ivany Drábko-
vé zabývající se dědičností inteligence 
dvojčat), začali jsme si na besedy do 
klubu zvát dospělá dvojčata. Ta nám 
potvrdila, že jsou jako dvojčata spoko-
jená a že o své oddělení nikdy jako malá 
neusilovala (snahy o oddělení začí-
nají převážně kolem puberty a trvají 
pouze určitou dobu, viz dále). Nás jako 
maminky dvojčat to velmi uklidnilo 
a povzbudilo. Ráda bych touto knihou 
dodala maminkám dvojčat trochu opti-
mismu a užitečných rad při tak obtížné 
úloze, jakou bezesporu výchova dvojčat 
je. Naštěstí doba se mění a je již několik 
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studentek psychologie (převážně z Olo-
mouce z Univerzity Palackého), které 
se ve svých diplomových pracích věnují 
dvojčatům a jejich specifikám.

Když bylo mým dvojčatům asi dva 
a půl roku, pořád chtěla malovat. Jed-
nou jsme malovali sluníčko. Povídám: 
„Ták a ještě namalujeme paprsky…“ 
A Honzík říká sestřičce: „Máma je 
ťunťa, sluníčko nemá pampersky!“
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